

# 扬起服刑人员新生之帆

——邯郸监狱举办监狱开放日暨迎新春联欢会见闻

□ 文/图 冯志强

灯光绚丽多彩、节目精彩纷呈、掌声此起彼伏,1月16日,邯郸监狱文体中心里热闹非凡。为充分发挥春节的感召作用,缓解服刑人员思乡情绪,促进服刑人员积极改造,邯郸监狱举办了2020年度监狱开放日暨“政治改造为统领,五大改造促新生”迎新春联欢会。

## ■ 家属入狱同联欢 服刑人员暖心田

“希望你们积极改造,争取早日新生。”邯郸监狱监狱长、党委书记赵展业在联欢会开始前发表新年致辞,他回顾了邯郸监狱一年来的工作成绩,对服刑人员提出了要求和希望。

迎新春联欢会在欢快愉悦的开场舞《我们正年轻》中拉开帷幕,联欢会突出“政治”元素,通过红色歌曲激发服刑人员的爱国爱党之情。歌曲《祖国万岁》体现了中华儿女用辛勤的奋斗祝福祖国更加繁荣富强的心声。歌曲《父亲》情真意切,嘱托殷殷,让参加亲情帮教的服刑人员家属热泪盈眶。流行歌曲、传统豫剧、舞蹈、魔术、小号独奏等形式多样的节目轮流上演,样样精彩。

活动现场,部分服刑人员与家属一同观看了联欢会,共同感受节日的欢快气氛,互诉衷肠,缓解了亲人的思念。“妈,您身体怎么样?爸的工作还顺利吧?”服刑人员刘某拉着妈妈和姐姐的手高兴地拉着家常。由于表

现优秀,刘某被选中在此次开放日活动邀请家属进狱进行亲情帮教。被选中后,刘某一晚上高兴得睡不着觉。联欢会上,刘某一直紧紧拉着妈妈姐姐的手。当听到歌曲《父亲》时,想到还在外地打工的父亲,刘某的眼泪止不住地流淌。歌曲听完后,他拼命鼓掌,表达对父亲的思念。与妈妈姐姐一同看联欢会,刘某的心里感到温暖和满足,他向妈妈保证一定踏实改造,早日与亲人团聚。最后,联欢会在歌曲《复兴的力量》中圆满结束。

## ■ 专业律师答疑惑 服刑人员解困惑

此次开放日活动,该狱还专门邀请方允、天汉等多家律师事务所的专业律师入狱为服刑人员提供公益法律服务,为服刑人员解答法律方面的问题。服刑人员汲某因为犯罪在监狱服刑,妻子要和自己离婚,留下年幼的孩子和爷爷奶奶一起生活,他向律师咨询如何在狱中办好离婚手续,其能否获得孩子的抚养权,家庭财产如何分割等问题,律师予以一一解答,并表示可以免费为他代理诉讼,解决法律问题。“困扰在我心头的问题今天得到了专业解答,感谢律师对我的帮助。”通过咨询律师,汲某对家中父母和孩子的愧疚之情得到了缓解,释放了心中的压力。服刑人员分别根据自身情况,就自身案情、减刑假释政策、婚姻情况、财产问题等进行了咨询,多位知名律师对服刑人员的疑问进行了耐心细致的解答,并给



图为该狱服刑人员在就业推介会上咨询就业问题。

出了法律建议。

## ■ 就业推介展未来 服刑人员求新生

“现在社会上最需要什么技能的人?”“我可以用我在狱中学习到的技术找到工作吗?”开放日当天,该狱还邀请了多家用人单位进行就业推介会,服刑人员围着用人单位咨询,了解最新社会就业形势以及不同行业岗位人工薪资水平,进一步坚定了他们学习职业技能的自觉性和主动性。用人单位相关领导参观了就业推介、法律援助活动现场以及该狱职业技能培训中心厨艺班、新落成的监狱食堂,对该狱各项工作给予高度评价。

“这次联欢会节目丰富,全

是满满的正能量,激励了我更加努力工作,争取以更好的成绩向党和人民汇报。”干警小王说道。服刑人员王某说:“看完联欢会,自己深受感动,接下来一定认真改造、积极上进,争取早日为社会做出贡献。”参与亲情帮教的服刑人员家属纷纷表示,感谢监狱给家人提供的帮助,一定给予监狱更多的理解和支持。

此次开放日活动,是邯郸监狱贯彻落实以政治改造为统领的五大改造新格局的具体体现,达到了预期目的,取得了良好的改造效果和社会效果,极大提高了干警的工作激情,促进了服刑人员的改造热情,为该狱维护安全稳定、保障平安和谐提供了强大动力。

# 感恩亲情化力量 联合帮教促新生

省监狱管理局冀东分局举办迎春节亲情帮教活动

本报讯 (朱江涛)为全面深化狱务公开,接受社会监督,提升监狱管理水平,在春节到来之际,省监狱管理局冀东分局举办“监狱开放日”暨迎新春亲情帮教活动,邀请40名服刑人员家属走进监狱,亲身了解和感受自己家人在监狱的改造情况。

活动中,服刑人员家属参观了服刑人员劳动改造车间、监舍、食堂,一位母亲在监舍看到儿子的床单干净整

洁、被子棱角笔直后感慨地说:“真没想到,比在家时可强多了。”随后,服刑人员和家属现场观摩了“政治改造大讲堂——百善孝为先”课堂教学演示。以孝道为主要内容的中华传统道德文化深深滋润着在场每一名服刑人员的心田,一句句经典格言感召服刑人员弃恶从善。一名服刑人员饱含深情地演唱了一首歌曲《妈妈》,让在场的服刑人员和亲属潸然泪下。参加活动的服刑人员集体宣誓:“特殊园丁,教我成长;忠信孝悌,促我三醒;洗心革面,自醒自强”。服刑人员家属表示,感谢监狱干警的辛勤工作,期盼服刑人员努力改造,早日团聚。

通过此次活动,极大地稳定了服刑人员“每逢佳节倍思亲”的改造情绪,对服刑人员主动改造起到了积极的鞭策和促进作用。



图为亲情帮教会上,服刑人员与家属一同用餐。

# 石家庄监狱深入开展亲情帮教

## 缓解服刑人员思乡情绪 展示监狱教育改造成果

本报讯 (记者 刘东昕)春节来临之际,为缓解服刑人员思乡情绪,确保春节期间监狱持续安全稳定,石家庄监狱精心组织开展了“用爱呼唤 情满高墙”亲情帮教活动。

二监区干警组织服刑人员家属观看了监区拍摄的春节祝福短片,展示了监狱的规范管理和教育改造成果,让服刑人员家属切实感受到干警的辛勤付出和服刑人员的转变。“2020年,我们要用自己的表现,让家人放心”。泪光闪烁,一声声呐喊,充分表达了服刑人员在新的一年服从管理、积极改造、奔向新生的决心。

三监区干警贴近改造实际,在帮教活动现场向服刑人员家属解读监狱工作理念、教育改造模式和方法的深刻变革,帮助服刑人员家属消除疑虑,组织服刑人员向家人赠送礼物,表达对家人的思念之情。活动最后,全体服刑人员合唱《烛光里的妈妈》,唱出对家人的忏悔之情。服刑人员家属李某向三监区赠送了锦旗,饱含了服刑人员家属对监狱的感激,表达了所有服刑人员家属的心声。

2019年以来,石家庄监狱坚持以统筹推进“五大改造”新格局为抓手,不断推进教育改造工作,深入开展亲情帮教,积极构建监狱与服刑人员家属共同参与的新型亲情帮教机制,促使服刑人员早日走向新生。

## 大墙内外

□ 本报记者 张世杰

“姐,你安心改造,我们等你!”“妈,家里都挺好的,你就放心吧!”1月15日,在省女子监狱内,沧县籍服刑人员迎来了他们的特殊“亲人”,沧县联合帮教团为她们带来了家乡的问候与亲人的期盼。亲人的暖心话语,让在场的服刑人员泪湿双眼……

春节临近,沧县司法局联合该县检察、妇联、关工委等部门,组成联合帮教团,在该县关工委主任娄锡文和司法局局长吴云洪带领下,一行14人来到省女子监狱,对沧县籍服刑人员开展了面对面亲情帮教活动。

# 大爱照亮新生路

——沧县联合帮教团进狱帮教活动小记

为做好这次帮教活动,沧县司法局主管副局长赵志宏提前联系相关部门召开了专题协调会,并走访看望了部分女子监狱服刑人员家属,为他们带去了米、面、油生活用品和书包、文具等儿童学习用品,详细了解服刑人员家庭状况、生活和工作中存在的困难及子女学习情况,并为每名服刑人员家属拍摄全家福,现场录制了亲情视频片段,为服刑人员带去家的问候。

当得知服刑人员王某因入狱13年未能见过家中老母亲和入狱时只有7个月大的女儿珍珍(化名),近期情绪波动大,影响改造时,帮教团成员与其家属进行了重点走访,为其拍摄了年迈的母亲和

现已长大上学的珍珍的照片,录制了兄弟姐妹们翘首以盼,期望她安心改造,争取戴罪立功,早日与家人团聚的视频。

当王某从录像上看到现在已

经13岁的珍珍哭着喊妈妈、93的老母亲一边哭一边叮嘱她好好改造争取在有生之年能够看着她回家时,泣不成声……服刑人员一个个哽咽了,她们眼角流露出了愧疚和对新生的期盼。

在带来家乡亲人问候的同时,帮教团还进行了现场帮教座谈。沧县关工委主任娄锡文嘱咐服刑人员要正确认识自己的罪行,树立生活的勇气,迷途知返,弃恶从善,把刑期当学期,努力学习法律知识。

和职业技能,争取早日回归社会,踏上人生美好征程。

随后,联合帮教团为沧县籍服刑人员送上了毛巾、牙膏、牙刷、香皂等生活用品。

省女子监狱副监狱长长安志英代表女子监狱对沧县帮教团为服刑人员雪中送炭的帮教和不离不弃的关注挽救表达了谢意,介绍了近几年女子监狱建立长效帮教机制方面的工作,并要求服刑人员不辜负家乡父老的殷切希望,安心服刑,努力改造,以良好的改造成绩回报家乡父老。

现场服刑人员纷纷表示,今后一定会好好改造,积极争取减刑,早日回归社会投身家乡的建设。

责编:刘小林  
邮箱:hbfzbhbfz@163.com

邮箱:hbfzbhbfz@163.com